

2017年3月10日 星期五 责编/蒋继斌 陈韬 照排/章译文

报名挤破头,两三分钟抢光上百个名额

老年大学何时才能“入学易”?

专家建议:鼓励民间力量办学,发展老年教育社区化

退休了干点啥?对于不少老人来说,前往老年大学继续学习、交些朋友绝对是首选。然而,与老年大学学员数逐年增长相对应的是,一些公办校“挤破头”,一座难求。有专家呼吁,增加老年大学的数量供给方能“治本”,在鼓励更多民间力量办学的同时,政府部门也应给予民办老年大学更多的支持。

记者 陈韬 陆麒雯

分析 公办学校师资雄厚、学费便宜

“我们曾做过一个全省居民公共服务需求调查,里面涉及老年教育的调查数据显示,老人求学需求满足率不到30%,这意味着,老龄化社会老有所学的需求十分强烈。”浙江省社会学学会会长杨建华说。

公办老年大学最吸引老年朋友的,是师资力量雄厚、学费便宜、课程丰富这几大优点。特别是学费,每周一节课,一学期16节课。报名最热门的班,主要是

运动类的,如各地老年大学的健身形体操(也就是广场舞)、越剧教唱等,学费最贵也就在200元左右,便宜的只要150元。而民办的老年大学起码要400元左右,相差一倍。

公办老年大学招生特别火,火到什么程度?作为全市10余所老年大学中率先实行网上报名的鄞州老年大学,曾出现过两三分钟内热门课程上百名额瞬间被抢光的场面。

出路 社会力量介入办老年大学

面对需求广泛的老年朋友,老年教育发展已然迫在眉睫。

杨建华指出,老年教育市场很大,现在有不少民营企业开办“老年大学”,成效不错。“我们上次去温州鹿城区考察,那里有一家民营企业叫黎明西路社区华康老友俱乐部,当地的街道、社区对其有场地、水电等方面支持。该企业开办社区老年大学大约有三年,收支方面略有盈余,我认为这样的模式今后会越来越。”

宁波是否也有这样的民办老年大学呢?

2015年1月份,宁波首家民办老年大学“攸品松年学堂”正式开学了。计划对外招生300人,共6个班,专业分别为拉丁舞、计算机、医疗保健、广场舞、戏曲五个。“没想到当时来报名就有600多个学员,整整多出了一倍。”该公司副总经理李雷说,一开始他们是抱着试水的心态,没想到大受欢迎。

“攸品松年学堂”还有另一个身份——“鄞州区老年大学分校”,政企合作,学校所有的师资、课程设置都与公办老年大学同步,就连收费也与公办大学相近。公司曾经算过一笔经济账,他们是一家社区邻里中心的经营企业,社区配套房现成,师资、课程等由鄞州老年大学

安排,补助金可抵掉大部分的装修等前期投资。这样,开设一家社区老年大学只需要日常运营等费用,若招收1000个学员,就能维持收支平衡。

与“攸品松年学堂”一样,启华教育也是一家民办老年教育机构。从2016年开始,江北区委、区政府出台《关于发展老年教育的实施办法》提出工作目标:通过3到5年努力建立“广覆盖、低门槛”的老年教育服务网络,使江北有就读意愿的老年人都能就近入读老年大学。

目前除去区一级老年大学、慈城镇老年教育由政府承办,江北其他7个街道均采用政府购买教育服务的模式,其中5个街道与启华教育合作。现在,启华教育在江北共设有23个教学点,拥有近3000名老年学员,开班80多个。

对于一个民营机构来讲,盈利才能获得生存的机会。江北区要求区财政局和各街道(镇)将老年教育的经费保障列入财政预算,采用区、街道(镇)分级负担的机制。对区老年大学及下属分校老年教育经费根据评估情况,按参加人次人均450元公用经费进行补助(不含学费),学费按实际收入全额返还。“在这样的情况下,才保证了我们机构不亏损。”启华教育负责人黄颖杰告诉记者。

延伸 老年教育社区化是趋势

如今,像“攸品松年学堂”和启华教育这样较为成功的民办老年大学数量还是太少,目前仍难满足广大老年朋友的入学需求。

杨建华认为,在这样的情况下,光是开办几所老年大学不足以满足老年人求学需求,老年教育社区化是一个必然趋势。

什么是老年教育社区化?他解释说,即以社区为单位,做好辖区老人的教学工作。至于怎样开展,杨教授建议让学校和社区实现资源共享,比如,小学、中学的老师可以到附近社区参加老年教

学(师资共享),而老年教学的场地周末可以放到学校(场地共享),而这些要正常运作的话,需要政府再做发展规划。

热心读者徐女士也提出自己的观点:“老年人之所以对老年大学趋之如鹜,还是因为内心孤独,需要寄托和排解。我觉得除了完善老年大学供给需求外,更需要子女和家人用爱来补偿,不要让老年大学成为老人排遣孤独的唯一去处。如果子女多陪老人,给老人安排娱乐生活,一心要挤老年大学的人也许就会少些。”



千人快闪 舞动郁金香

3月8日,东钱湖水上乐园,一丛丛亭亭玉立的郁金香纵横交错,如五彩斑斓的绸缎铺满了整个展区。绽放的花朵在微风中摇曳生姿,一群快乐起舞的人让春色更加宜人,他们就是《宁波老年》“千人快闪3.8妇女节广场舞公益活动”的表演者。

此次活动有近20支广场舞队伍参加,并且得到了宁波银行、爱尚百年婚恋等多家企业的支持,活动旨在通过广场舞快闪的形式,传递市民的生活热情与乐观态度。

人数最多舞队达50人

随着《水兵舞》舞曲响起,上千位舞者迅速集合,完成一曲活力四射的广场炫舞,整齐的动作,魅力的笑容,随着最后一个音符落下,快速解散。舞曲声起,周围的市民从广场的四面八方向着活动区域聚拢,由惊讶到惊喜,由好奇到称赞,纷纷拿起手机拍摄,把这一刻分享到朋友圈。

天水社区和谐之韵舞蹈队是本次活动

中人数最多的,有50人参加,队长李国飞告诉记者,她们的队伍有200多人,得知本次活动的报名消息后,大家都踊跃报名,但因为名额有限,最后只能选其中50人来参加。

钱湖哈哈舞蹈队领队王美娟说,她之前只在电视上看过快闪活动,从来没有亲身经历过,“只要有一颗年轻的心,年轻人的活动我们也可以玩。”

“女神”黄阿姨身兼数职

在这场活动的背后,有一位不得不提的功臣,她既是组织者之一,也是公益教练,她就是被大家称为“黄阿姨”的黄茵。黄茵今年65岁,是广场舞联盟的女神级人物。她去年就开始带领一百多人跳《水兵舞》,后来还去北京参加展演。前两周,黄阿姨特地从姜山镇赶到中山广场,为参加快闪活动的舞友们开设了公益课堂,当时有上百人到场。她不厌其烦地一遍遍分小节教授动作,为了方便学员记忆,还将每一个舞蹈动作重新命名,大大提高了学员学习舞蹈的效率。水兵舞男女步不同,黄阿姨一人学两种舞步,然后分别教给男女学员。在公益课堂举行时,连一旁观看的路人也跟着跳了起来。



扫一扫关注
“滚蛋吧,肿瘤君”
《雨爱会》



扫一扫关注
《宁波老年》
宁波康乐老年
俱乐部
QQ群274295074